

甲流好了,腿却疼得不能走路了

儿科专家李海燕:确诊为甲流并发急性良性肌炎

名医在线

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)到4月中旬,甲型流感已有慢慢回落的趋势,但甲流引起的并发症却开始冒头。昨日,记者从烟台山医院东院区儿科门诊获悉,虽然甲流高峰在逐渐减弱,但是,甲流的并发症,如心肌炎、良性肌炎及坏死性脑炎依然在陆续出现,尤其是良性肌炎,造成有些患儿双腿突然无法走动,患儿家长一定要警惕。

4月19日,在烟台山医院儿科主任李海燕的门诊,一名4岁的女孩被爸爸抱进了诊室。据孩子爸爸讲述,孩子5天前咳嗽发烧,浑身乏力,最高温烧到了39.7℃。“退烧后,一直说腿疼、双腿无力,不愿下地,即使走路都要让我们抱着。刚开始以为是撒娇,结果昨晚她自己走路时,我们发现她的腿是真的没有力气,在拖拉着走,所以赶紧来看看。”

经过化验发现,孩子的肌酸激酶和肌红蛋白均高出正常值十几倍,确诊为急性良性肌炎。

不仅仅是腿疼,最近还有一名因甲流出现心肌炎而住院治疗的孩子。

孩子5岁半,确诊甲流后,出现嗜睡、哭闹、腹痛、浑身痛,检查后,发现心肌酶指标高到1000多,进一步完善检查,发现孩子心肌已受损,确诊为心肌炎,目前正在住院治疗中。

李海燕告诉记者,4月15日,儿童呼吸内镜气管镜半岛联盟会议在青岛召开。在会上,有关医院分享了甲流后期对于重症肺炎在内镜下取出痰栓的最新治疗方式,同时各家医院也交流了甲流后期各种并发症和危重症等情况,其中最多的就是心肌炎和良性肌炎,另外,甲流也会引起重症,如坏死性脑炎。

在门诊上,因良性肌炎引发双腿无力的患儿稍多一点儿。“不少孩子因感染甲流出现了发烧、感冒的症状,后期,虽然孩子流好了,不发烧了,但却突然腿痛、无法行走。这种症状,基本出现在烧退后的1-2天,以双下肢疼痛为主,这时候,我们就要考虑急性良性肌炎。”

李海燕说,急性良性肌炎表现为明显的肌肉疼痛和压痛,主要累及双下肢肌肉,但是,这种剧烈肌痛局限于双

侧小腿部,而流感中的肌痛则为广泛性肌痛,所以家长一定要注意辨别。

“即使患儿得了急性良性肌炎,家长也不必惊慌。”李海燕表示,只要对症治疗,大多数患儿在3-10天就能够痊愈,肌酸激酶可在3周内降至正常水平。但是,有特殊情况需要格外注意,李海燕说,如果孩子出现高热39℃以上,同时出现头痛、呕吐、精神不振、抽搐等症状,病情可能会在短时间内急剧恶化,出现急性坏死性脑病、脑干脑炎或者暴发性心肌炎,“这些情况,家长必须引起足够的警惕和重视,一定立即带患儿来医院,这些都是引起病重的信号,千万不要贻误病情。”



刚出生的宝宝一哭嘴就歪

患了“歪嘴哭综合征”,同时伴有先天性心脏病

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)孩子平时好好的,一哭,嘴巴就歪到了左边,这是怎么了?近日,张先生发现自己刚出生的宝宝有些不对劲,经过烟台山医院儿童保健科检查,发现孩子居然是“歪嘴哭综合征”,同时还伴有先天性心脏病。

“平时好好的,哭的时候嘴巴就歪向了左侧,你看看这是怎么回事儿?”张先生急匆匆抱着孩子找到了烟台山医院北院区儿童保健科主任嵇玉华。

经过仔细问诊及体检,嵇玉华发现患儿在平静状态时,口唇位置正

常,但哭泣时,嘴角向左下方歪斜,同时还伴随耳廓发育畸形、出生听力筛查未通过、心脏杂音等问题。继续完善心脏超声等相关检查后,发现患儿有房间隔缺损,确诊其心脏发育存在问题。

“看嘴歪为什么要查心脏呢?”对于家长的不解,嵇玉华解释说:“因孩子哭时嘴歪来就诊,查体发现耳廓畸形、心脏杂音,因此首先考虑‘歪嘴哭综合征’这个疾病。”嵇玉华说,该疾病常见染色体22q11微缺失,发病率为0.2%-0.6%,可能与基因突变、宫内感染、母亲孕期危险因素有关,是一种口角提肌先天性发育不良的特殊面容,容易出现眼、耳畸形,同时还多伴有先天性心脏病,如动脉导管未闭、房缺、室缺等。

“如果发现宝宝哭时嘴歪,一定要警惕是否合并心脏发育异常。”嵇玉华说,嘴歪可以后期手术矫正,但是心脏问题必须早诊断、早治疗。

“实际上,这类疾病并不少见。”嵇玉华再次提醒广大家长朋友,日常需要细心观察孩子的状态,发现问题及时就诊,以把握最佳治疗时机。

6岁儿童使用网购水彩颜料致过敏

专家提醒:劣质文具影响孩子身体健康

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 王朝霞)6岁的糖糖特别喜欢画画,可他有个坏习惯,喜欢咬铅笔头。最近用了妈妈从网上买的水彩颜料后,糖糖出现了过敏症状。到医院一检查,医生说可能是水彩颜料质量不好的缘故。对此,烟台市疾控中心专家表示,现在市场上出售的部分蜡笔、水彩颜料和铅笔涂层中重金属含量超标,有些劣质产品中,铅等重金属含量甚至超出国家标准几倍以上。学生成长期使用,特别是爱咬铅笔头或者用完铅笔不及时洗手的孩子,有害物质有可能会被慢慢吸收。儿童血液中铅含量超标,其记忆力及注意力都会明显受损,有的甚至会影响孩子身体发育。

修改液是学生常用的文具之一,而不少学校附近的小商店或者流动摊点售卖的修改液都有刺鼻的气味。对

此,市疾控专家表示,这种异味容易刺激孩子的呼吸道,引起其眼睛、鼻子和咽喉等发炎,并引发头痛、恶心等症状。

专家介绍,儿童血铅水平每上升100微克/升,其智商就要下降6-8分。然而在毒性作用较轻微或毒性作用尚处于早期的情况下,并不是所有儿童都会表现出相应的临床症状,往往容易被家长和医生忽视而误诊。

专家表示,儿童血铅水平超过100微克/升即属于儿童铅中毒。铅对儿童健康的影响涉及多个方面:首先,铅会造成儿童神经系统的损伤。儿童的神经系统正处于快速发育完善时期,正是“长脑子”的时候,这个时候神经系统对外界毒性物质的抵抗能力最为脆弱。其次,铅会对儿童脑发育造成重大影响。血铅过高和智力发育迟缓、小儿多动症、注意力不集中、学习困难等有密切

关系。三是儿童血铅超标可能会导致正常的血液系统损伤,容易引起心血管功能下降,导致自身的免疫系统损伤,使自身的抵抗能力下降,导致感染性疾病的发生概率增加。因此,专家建议家长到正规商店购买正规品牌的文具。

日常生活中,要养成儿童勤洗手、勤剪指甲的好习惯。家长要经常清洗儿童的玩具和其他一些有可能被儿童放到口中的物品。用于标签印刷的油墨含有一定量的铅,所以用食品袋盛装食物时,要防止塑料袋上的字、画或商标与食品直接接触。不要带儿童到汽车流量大的马路和铅作业工厂附近散步、玩耍。



健康提醒

睡觉流口水 可能是身体在报警

中医在诊病的时候非常在意一个细节:涎,也就是口水。通过查看口水的状态可以判断身体状态,如果经常睡觉流口水,就要小心了,可能存在以下情况。

脾胃虚寒。中医认为“五脏化液,脾为涎”,涎是脾的外在表现。当出现脾胃虚寒时,阳气不足,口水就会增多,若阳气虚,固摄作用弱,口水就会不受控地外流。通常来说,脾胃虚寒的人还会有脘腹部胀满、大便稀溏等症状。针对这类问题,可在医师指导下服用中成药理中丸来改善。

睡觉姿势不对。趴在桌子上睡、侧卧位睡觉时,手臂或枕头会加大对面部的压力,刺激唾液腺产生过多的口水。对于这种情况,换个姿势就可缓解。

口腔卫生不良。口腔或牙龈有炎症,会促进唾液分泌,如果流出的口水有咸味,呈淡黄色甚至有一些血丝,就要注意了。除了要按时刷牙外,最好及时找牙医治疗一下。另外,口腔溃疡发作时有明显的疼痛感,也会导致流口水,但溃疡愈合后就会有所改善。

前牙畸形。牙齿畸形也会引起睡觉时流口水,尤其是凸面型牙齿畸形的人士,睡觉时唇部很难完全覆盖前牙面,上下唇常自然分开,就容易流口水。

面神经炎或中风。脸部一侧肌肉瘫痪、两侧面部肌肉力量不对称,口水在面瘫一侧不能存留就会流出来。如果睡醒后发现自己流口水了,且对镜子笑的时候,发现自己有嘴角歪斜的情况,或存在眼睛闭不严、头痛等症状,可能是面神经炎或中风的前兆,要及时就医治疗。

本报综合

分享艾草三妙用 可食可泡可入药

俗语有云:“家有三年艾,郎中不用来。”除了艾灸外,艾草可食、可戴、可入药,不同搭配,效用也大有不同。

入食。艾叶也被称为“女性的养生草”,善温中、逐冷、除湿,凡妇人血气寒滞者,最宜用之。此外,春季人体阳气盛发,艾叶还可以帮助人体升阳,抵抗外邪,对脾胃起到保护作用。另外,艾草有一股特殊的清香,能增进食欲。

泡脚。用艾叶水泡脚,能有效祛除体内虚火,可以缓解因肝肾阴虚导致的黑眼圈。取艾叶一小把,煮水后泡脚,或用纯艾叶做成的艾条取四分之一,撕碎后放入泡脚桶里,用滚开的水冲泡一会儿,再兑入温水泡脚,泡到全身微出汗。一般连续泡2-3天后即可见效。坚持一段时间后,由体内虚火引起的黑眼圈就会明显好转。

熏艾。随着春季雨水逐渐增多,湿气日渐加重,呼吸道疾病发生的概率也在增加,室内熏艾能起到一定的防治作用。用艾条进行熏烟30分钟,能起到对居室消毒杀菌、驱除虫害、清洁空气的作用,对呼吸道传染病等也有预防效果,且气味清香,对水痘、腮腺炎等传染病有一定的预防效果。需要提醒的是,有哮喘等呼吸系统疾病的患者要谨慎用艾叶熏,一些敏感患者可能对艾条气味不耐受,会觉得胸闷加重、咳嗽增多。

本报综合